



2023年9月15日 星期五

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:侯玉娟

云课程听老兵讲红色故事

市军休服务中心举办立德树人宣讲 现场发布十余位军休干部口述历史“云课程”

你好,老兵

9月14日,在全国第23个全民国防教育日来临之际,青岛市军休服务中心、中共崂山区委宣传部、崂山区教育和体育局共同举办“山河铭记筑梦未来”全环境立德树人宣讲活动,引领青少年群体学史感恩、崇尚英雄、奋斗自强。青岛市军休干部志愿宣讲团全体成员被聘为崂山区全环境立德树人宣讲团特聘专家,活动现场还发布了十余个军休干部口述历史“云课程”,这些红色资源将面向崂山区全体中小学生学习播放,助推全区全环境立德树人工作走深走实。

抗美援朝老兵忆峥嵘

在活动现场,青岛市军休干部志愿宣讲团成员、抗美援朝老兵郑振华围绕自身经历的多场战役进行了红色宣讲。“我最难忘的是1952年蔚岛海战。那一天,我大队两艘巡逻艇与敌方情报局三艘特务艇在朝鲜蔚岛附近发生激战,双方恶斗50分钟,我们击沉敌艇1艘,打跑1艘,缴获1艘。但是,我们大队也付出了沉重的代价,先后有110多名指战员牺牲了,他们都被埋在丹东的烈士陵园。”

想起牺牲的战友们,郑老忍不住泪洒现场,他哽咽着回忆道:“我40多年的军旅生涯,不管遇到什么困难,只要想起牺牲的战友们,我就有了无限的力量,什么困难我都能克服。”郑振华在抗美援朝战争中配合志愿军参加解放大溪岛、水运岛登陆战、大鹿岛遭遇战、窟窿山遭遇



市军休干部志愿宣讲团成员代表被聘为崂山区全环境立德树人宣讲团特聘专家。



军休干部刘长敏进行红色宣讲。

战、蔚岛海战等战斗。战斗期间,他坚守战斗岗位,保障通讯畅通,被评为“五好战士”“一级技术能手”“先进工作者”,荣立个人三等功1次。

“郑爷爷的故事让人泪目,令人动容。英雄前辈创造了历史,处于新时代的我们要从他们身上传承抗美援朝精神,坚定理想信念,努力学习,长大后为祖国贡献自己的力量。”崂山区西韩小学四年级三班的伍正越说。



军休干部郑振华进行红色宣讲。

沉浸式感受人民海军发展史

从无到有,从弱到强,从小艇到巨舰,从近海到远海,从浅蓝到深蓝。74载不懈奋斗,人民海军正向着全面建成世界一流海军阔步前行。活动现场,青岛市军休干部志愿宣讲团成员、海军原某部队政委刘长敏进行了“致敬英雄”主题宣讲,他结合自身服役期间多次随舰

艇编队赴太平洋、印度洋执行远航作战训练和出访任务的经历,向学生们介绍了海军三大舰队、五大兵种。

航空母舰、巡洋舰、驱逐舰、护卫舰、舰载机、潜艇……讲起海军装备,现场学生纷纷与刘长敏进行互动。“这种沉浸式的课堂太震撼了,通过刘政委的宣讲,我不仅了解了海军发展历程和海军装备,还真切地感受到海军的不易,将来长大,我也要投身国防。”崂山区西韩小学六年级五班的王紫伊说。

听老兵口述历史

为落实立德树人根本任务,为党培养更多堪当重任的时代新人,崂山区教育和体育局聘请青岛市军休干部志愿宣讲团成员为崂山区全环境立德树人宣讲团特聘专家,定期邀请这些老英雄们走进崂山区中小校园,为广大青少年宣讲战斗英雄的故事。

活动现场,青岛市军休服务中心、崂山区教育和体育局还共同发布了十余节军休干部口述历史“云课程”,这些红色资源将提供给全区中小学校,方便各个学校自行为学生点播,引导全区青少年树立强国强军的责任担当,传承红色基因,厚植家国情怀。

今年以来,青岛市军休干部志愿宣讲团进部队、机关、学校、社区等开展“六进”活动28次,受众21万余人次,为助力强军梦想提供有力思想保证、精神动力和文化支撑,让军休干部成为“讲”的主力,青少年成为“学”的主角,讲好“红色故事”,传播“红色声音”。下一步,青岛市军休服务中心将继续联合崂山区教育和体育局充分发挥军休干部志愿宣讲团作用,落实立德树人根本任务,为党培养更多堪当重任的时代新人。

通讯员 游潇 摄影报道

金婚故事

平淡生活诠释“爱”

军休干部徐瑞玉、孙秀荣夫妇携手走过50年金婚岁月

执子之手,与子偕老。婚姻并非全是轰轰烈烈,往往在平淡和质朴中显露芬芳。家住青岛市市北区劲松一路,73岁的军休干部徐瑞玉和70岁的孙秀荣,一起走过了50年的金婚岁月,他们的家庭和千千万万个家庭一样,经历过风风雨雨,尝遍了酸甜苦辣,在平淡的生活中诠释着对“爱”的理解与尊重。

为照顾老人匆忙结婚

徐瑞玉和孙秀荣均为山东临沂人。由于父辈交情深厚,所以很早就为两人定下了“娃娃亲”。后来,徐瑞玉高中毕业后报名参军。“接到入伍通知书后,父母提出要求,参军之前必须结婚。为了让他们安心,我们匆忙登记结婚。”徐瑞玉介绍,当时他的母亲患病多年,父亲身体也不好,家里还有一个年幼的弟弟,着实需要有人帮助照顾。在这种情况下,孙秀荣走进了他们家,承担起照顾家庭的责任。

“我特别感谢她。她到我们家后任劳任怨,吃苦耐劳,十里八乡都很出名。”徐瑞玉回忆,结婚时没有一件像样的衣服,也没有隆重的仪式,推了个小车就把孙秀荣接了过来。12天之



徐瑞玉、孙秀荣夫妇。

后他就离家去了青岛当兵。

“军功章有妻子的一半”

婚后,徐瑞玉和孙秀荣过着牛郎织女般的分居生活。徐瑞玉加入海军

后,在驱逐舰上服役。由于是一线作战部队,他经常外出执行任务,短则三五天,长则几个月,就连写信的条件都没有。他们只能把爱放在心里,彼此牵挂。

“登上舰艇,身体就不是自己的了,遇到风雨,再大的吨位,在海里也如一叶扁舟,摇晃到你狂吐不止。”回忆起在海上的日子,徐瑞玉说这些困难对海军战士来说都不算什么。舰艇从军18年,徐瑞玉执行过很多任务,让他记忆深刻的是1980年我国洲际导弹发射数据舱打捞任务。“我们突破了第一岛链,到达了南太平洋,日本、澳大利亚等国的飞机一路尾随,我们还是圆满完成了任务。”徐瑞玉开心地回忆。正是有了孙秀荣在家的照顾,徐瑞玉才能安心工作,并且取得了许多成绩,“军功章有妻子的一半”。

相互扶持相伴到老

“老伴心地善良,脾气好,对双方父母都很孝顺。”孙秀荣说。最让她感动的是,她患病那几年突然不能吃东西,别人猜测她可能得了胃癌。徐瑞玉带着她四处求医,买来中药为她煎。“老伴一手拿

着糖,一手端着药,身体上关心我,心理上疏导我,我的病才逐渐好了起来。”孙秀荣的所作所为同样也感动着徐瑞玉,前些年,徐瑞玉患上陈旧性心梗,需要住院手术,治疗期间孙秀荣全身心投入,精心照顾,让他很快恢复了健康。

两口子操持家务,抚养子女,偶尔争吵几句,很快就烟消云散。日子平平淡淡,细回味,都是满满的幸福。提起夫妻的相处之道,徐瑞玉总结:“夫妻之间要和和睦,就要做到少指责,多包容;少冷淡,多关怀;少发脾气,多点忍耐;少点较真,多点理解。”回首50多年的岁月,徐瑞玉将其分为两个阶段,第一阶段是工作时期,那时为家庭付出的都是老伴,他为老伴打95分。第二阶段是退休后,他和老伴三七开。“我没有意见,老伴高兴就行。”听到丈夫的评价,孙秀荣哈哈大笑。

今年七夕节期间,徐瑞玉专门为孙秀荣作了一首诗,“夕阳晚霞别样红,幸福逍遥乐其中,如今耄耋身体衰,精神矍铄动起来,日月同辉哈哈笑,七夕盛开爱情花。”他觉得,对于夫妻相处之道,不过就是互相理解、互相体谅,你为我操劳一生,我陪你见证世间百态。

通讯员 游潇 摄影报道